## ISO/IEC JTC1/SC2/WG2 Coded Character Set Secretariat: Japan (JISC)

Doc. Type: Disposition of comments

Title: Disposition of comments on CDAM2.4 to ISO/IEC 10646 6th edition

Source: Michel Suignard (project editor)
Project: JTC1 02.10646.00.02.00.06
Status: For SC2 consideration

Date: 2024-06-10 Distribution: WG2

Reference: SC2 N4915, WG2 N5252 N5275

Medium: Paper, PDF file

Comments were received from the following members: Czech Republic, India, and USA. The comments from the Czech Republic were only made in the header file of SC2 4915 and have been inserted in the disposition section as UNMZ-04 and UNMZ-05.

In addition, the US NB made a related contribution related to Amendment 2 originally in document SC2 N4916 (forwarded to WG2 as WG2 N5275) which complements the ballot comments. In meeting WG2 #71, these requests were accepted by the experts present at the meeting as complement to the initial dispositions and disposed accordingly.

Considering the ballot comments augmented by US NB contribution, this results in the significant following changes:

**Removal of two characters** from the proposed repertoire:

- U+0C5C TELUGU ARCHAIC SHRII
- U+0CDC KANNADA ARCHAIC SHRII

Renaming of one proposed character from U+31E4 CJK STROKE HZXG to U+31E4 CJK STROKE HXG, Swapping of glyphs between of U+12326 CUNEIFORM SIGN UN and 12327 CUNEIFORM SIGN UN GUNU, Addition of 4 formal aliases for U+12327, U+1680B, U+1E899, and U+1E89A.

Given this ballot disposition and the accepted contribution from the US NB, the project editor thinks appropriate to declare consensus and to recommend to SC2 the initiation of a DAM ballot process for Amendment 2.

Details of the ballot comments and their disposition are provided on the following page.

## Template for comments and secretariat observations

Date:2024-05-15 Document: Project:

MB/ NC¹	Line number	Clause/ Subclause	Paragraph/ Figure/Table	Type of comment <sup>2</sup>	Comments	Proposed change	Observations of the secretariat
US- 001					An error was discovered in the name U+1680B BAMUM LETTER PHASE-A MAEMBGBIEE. The name should have been BAMUM LETTER PHASE-A MAEMGBIEE. To rectify the situation, we recommend a formal name alias of type "correction" be added for this character.	Add a formal alias BAMUM LETTER PHASE-A MAEMGBIEE of type "correction" for U+1680B BAMUM LETTER PHASE-A MAEMBGBIEE	Accepted
BIS- 002	14	35.5	Kannada Table		Archaic Shrii for Telugu and Kannada needs further verification. Due to diverse views from linguists a consensus could not be reached, therefore, it may be appropriate to provide more time so that India can do wider consultation with more experts and also seek views of concerned State Governments and reach to a conclusion.	The date of the ballot may be further extended by 08 weeks to ensure consensus-based decision making.	Propose accepted in principle, by pushing decision to a new amendment or new edition of 10646. See also document SC2 N4916
BIS- 003	11	35.5	Telugu Table			The date of the ballot may be further extended by 08 weeks to ensure consensus-based decision making.	Propose accepted in principle, by pushing decision to a new amendment or new edition of 10646. See also document SC2 N4916.
UNM Z-004		2	Normative references		Suggested normative reference to Unikemet is to a version tracked second draft version of the document.		Accepted in principle, by necessity any committee draft or even draft may refer to draft versions of referenced document. However, the published version will have a link to a non-draft version.
UNM Z-005		24.2	Source reference file for CJK Ideographs	Technical	The kRSUnicode third field format seems to have unbalanced parentheses, missing closing parentheses before the star.	Add a closing parentheses	Accepted

<sup>1</sup> MB = Member body / NC = National Committee (enter the ISO 3166 two-letter country code, e.g. CN for China; comments from the ISO/CS editing unit are identified by \*\*)
2 Type of comment: ge = general te = technical ed = editorial